

Конференция 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора

NPT/CONF.1995/5
15 March 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СТАТЬИ VII ДОГОВОРА О НЕРАСПРОСТРАНЕНИИ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

Справочный документ, подготовленный Секретариатом
Организации Объединенных Наций

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1	2
II. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ	2 - 6	2
III. ИНИЦИАТИВЫ В ОТНОШЕНИИ ЗОН, СВОБОДНЫХ ОТ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ	7 - 17	
3		
A. Африка	8	4
B. Азия	9 - 13	4
1. Центральная Азия	10	4
2. Юго-Восточная Азия	11	5
3. Южная Азия	12	5
4. Северо-Восточная Азия	13	5
C. Ближний Восток	14 - 16	6
D. Европа	17	7
IV. ЗОНЫ МИРА	18 - 24	7
A. Индийский океан	19 - 20	8
B. Юго-Восточная Азия	21	8
C. Средиземноморье	22	9
D. Южная Атлантика	23	9
E. Центральная Америка	24	10

95-07274.R 290395 300395

/ . . .

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Подготовительный комитет Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора на своей второй сессии, состоявшейся 17-21 января 1994 года, предложил Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций подготовить для третьей сессии Подготовительного комитета, которая должна была состояться 12-16 сентября 1994 года, справочный документ об общем положении в области осуществления статьи VII Договора 1/ и просил рассмотреть в этом документе проблему зон, свободных от ядерного оружия, кратко остановившись при этом на проблеме зон мира. На своей третьей сессии Подготовительный комитет обратился к Секретариату с просьбой внести в этот документ изменения, основанные на замечаниях, высказанных в ходе этой сессии, обновить его с учетом развития событий и представить его Конференции. Настоящий документ представляется в ответ на эту просьбу.

II. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

2. Разработка концепции зоны, свободной от ядерного оружия, была начата в конце 50-х годов в качестве меры, которая, как предполагалось, могла дополнить усилия, предпринимавшиеся в то время международным сообществом и направленные на установление глобального режима нераспространения ядерного оружия. Вскоре эта концепция получила самостоятельное развитие в контексте региональных подходов к контролю над вооружениями и разоружению, воплотив в себе желание государств, не обладающих ядерным оружием, защитить себя от потенциальной опасности ядерной конфронтации, а также предотвратить возможное развертывание ядерного оружия на их территории и в прилегающих районах. Поскольку установление таких зон преследует достаточно широкие цели, его нельзя рассматривать в отрыве от военно-стратегической ситуации, существовавшей в мире на протяжении всего периода "холодной войны". Это обстоятельство сыграло решающую роль при рассмотрении различных предложений о создании зон, свободных от ядерного оружия, и принятии их условий государствами, обладающими ядерным оружием. Кроме того, на поддержку и/или рассмотрение таких предложений заинтересованными государствами влияли особенности, присущие конкретным регионам и субрегионам, и обусловленные этим соображения безопасности.

3. Каждая зона, свободная от ядерного оружия, которая к настоящему времени была создана или предложена, должна была отвечать конкретным условиям, устанавливаемым заинтересованными государствами. Преимущества регионального подхода видятся в том, что он обеспечивает возможность учитывать ситуацию, сложившуюся в том или ином конкретном районе, и позволяет вносить корректировки в связи с такими вопросами, как методы контроля и меры укрепления доверия. Кроме того, по региональным решениям можно легче добиться согласия со стороны всех заинтересованных государств, чем по глобальным решениям. Общее определение понятия зоны было дано Генеральной Ассамблей в 1975 году 2/ . Согласно этому определению, зона, свободная от ядерного оружия, - это любая зона, которую государства при свободном осуществлении ими своего суверенитета создали на согласованной правовой основе, которая полностью свободна от ядерного оружия и в которой учреждена международная система контроля для обеспечения гарантий выполнения обязательств. Центральную роль в деле достижения целей зоны, свободной от ядерного оружия, играют, в частности, три меры: отказ государств, входящих в зону, от обладания ядерным оружием; неразмещение ядерного оружия в географических пределах зоны каким бы то ни было государством; и отказ от применения или угрозы применения ядерного оружия в отношении целей, находящихся в пределах зоны. В заключительном документе состоявшейся в 1978 году десятой специальной сессии Генеральной

/ . . .

Ассамблеи, первой специальной сессии, посвященной разоружению, Ассамблея заявила, что "создание зон, свободных от ядерного оружия, на основе соглашений, свободно достигнутых между государствами в соответствующих районах, является важной мерой разоружения" 3/.

4. Для эффективного осуществления соглашения о зоне, свободной от ядерного оружия, необходима система контроля, которая обеспечивала бы соблюдение всеми заинтересованными государствами – как в пределах зоны, так и вне ее – своих обязательств. В целом в договоре о создании зоны должны содержаться положения, касающиеся как контроля за соблюдением, так и рассмотрения и урегулирования проблем, связанных с несоблюдением.

5. За прошедшие годы на различных форумах был выдан целый ряд предложений о создании зон, свободных от ядерного оружия. Некоторые из них привели к заключению конкретных договоренностей. Первые ощутимые результаты в этом плане были достигнуты в 1959 и 1967 годах, когда были заключены соглашения о полной демилитаризации Антарктики и о безъядерном статусе космического пространства, соответственно. Хотя сами по себе эти два соглашения вырабатывались на переговорах не в качестве соглашений о зонах, свободных от ядерного оружия, они по сути дела приобрели характер соглашений о зонах, свободных от ядерного оружия, поскольку в них излагались общие условия демилитаризации соответствующих районов. Однако сферой их действия являются лишь ненаселенные районы Земли и космическое пространство, соответственно.

6. Первое соглашение о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в густонаселенном районе планеты было заключено в 1967 году. Речь идет о Договоре о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (Договор Тлателолко). В 1985 году было заключено второе соглашение такого рода – Договор о безъядерной зоне южной части Тихого океана (Договор Раротонга). В результате территории Земли, освобождаемая сейчас от ядерного оружия согласно международным договорам, представляет собой весьма обширную географическую зону. Она охватывает основную часть суши и территориальные моря Латинской Америки на востоке и Австралию, Новую Зеландию и Папуа-Новую Гвинею на западе. В другом направлении она простирается от Антарктики на юге до экватора на севере. Более подробный обзор положений этих двух договоров, сферы их действия и хода их осуществления приводится в отдельных справочных документах, подготовленных соответствующими секретариатами. Договор Тлателолко рассматривается в документе NPT/CONF.1995/10, а Договор Раротонга – в документе NPT/CONF.1995/11.

III. ИНИЦИАТИВЫ В ОТНОШЕНИИ ЗОН, СВОБОДНЫХ ОТ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

7. Как в рамках Организации Объединенных Наций, так и вне ее между заинтересованными государствами продолжаются дискуссии по вопросу о создании зон, свободных от ядерного оружия. В дополнение к двум существующим договорам о зонах, свободных от ядерного оружия, выдвинуты предложения в отношении создания зон, свободных от ядерного оружия, и в других районах мира. Прежде всего следует отметить Африку, Азию и Ближний Восток. Выдвигались также предложения и в отношении некоторых частей Европы. Если в результате недавних изменений в международной обстановке перспективы осуществления некоторых из этих проектов улучшились, то другие проекты с окончанием "холодной войны" устарели, главным образом те, которые разрабатывались в контексте военной ситуации, сложившейся в отношениях между Востоком и Западом, особенно в Европе.

A. Африка

8. Идея безъядерной Африки была впервые выдвинута на Ассамблее глав государств и правительств Организации африканского единства (ОАЕ) в 1964 году. Начиная с 1974 года Генеральная Ассамблея ежегодно принимает резолюции по этому вопросу 4/, однако конкретный прогресс в реализации этого предложения стал возможен только после недавних позитивных событий, произошедших на континенте, и в частности после резкого изменения политической ситуации в Южной Африке. После того как в 1991 году Южная Африка присоединилась к Договору о нераспространении ядерного оружия, Организацией Объединенных Наций в сотрудничестве с ОАЕ была образована группа экспертов, которой было поручено приступить к работе над проектом договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в Африке. Генеральная Ассамблея в 1993 году приветствовала прогресс, достигнутый группой экспертов, и просила Генерального секретаря продолжать оказывать ей помощь, необходимую для завершения работы над проектом договора 5/. Затем предварительный проект договора был представлен для рассмотрения на встрече государств – членов ОАЕ на высшем уровне, которая проходила в июне 1994 года в Тунисе. В принятой на встрече на высшем уровне декларации была поддержана работа группы экспертов и было предложено, чтобы группа провела еще одну, заключительную, сессию, с тем чтобы решить некоторые оставшиеся проблемы, в особенности относящиеся к географическим границам предполагаемой зоны, с учетом замечаний, высказанных государствами – членами ОАЕ. На своей сорок девятой сессии Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря принять соответствующие меры к тому, чтобы группа экспертов смогла завершить разработку проекта договора и представить его текст Ассамблее на ее пятидесятой сессии 6/. Ожидается, что после еще одной сессии группы, которая состоится 27–31 марта 1995 года в Претории, Южная Африка, проект договора может быть представлен ОАЕ для его окончательного утверждения и принятия.

В. Азия

9. В силу больших различий среди государств региона в условиях и факторах, связанных с обеспечением безопасности, выдвигавшиеся до сих пор предложения о создании зон, свободных от ядерного оружия, касались различных субрегионов Азии, а не всего континента в целом.

1. Центральная Азия

10. В сентябре 1992 года Монголия объявила свою территорию зоной, свободной от ядерного оружия. В своем выступлении на сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи президент Монголии подчеркнул, что в целях содействия разоружению и укреплению доверия в регионе и во всем мире Монголия провозгласила свою территорию зоной, свободной от ядерного оружия. Монголия будет предпринимать усилия к тому, чтобы этот статус был подкреплен международными гарантиями. Она также добивалась от государств, обладающих ядерным оружием, надежных гарантий безопасности в порядке соблюдения статуса Монголии как зоны, свободной от ядерного оружия 7/. К 1994 году такие гарантии Монголии были предоставлены четырьмя государствами, обладающими ядерным оружием 8/. Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии придерживается позиции, согласно которой на Монголию как на все неядерные государства, являющиеся участниками Договора о нераспространении ядерного оружия, распространяются предусмотренные в нем стандартные гарантии безопасности.

2. Юго-Восточная Азия

11. Идея создания зоны, свободной от ядерного оружия, в регионе Юго-Восточной Азии была сформулирована в рамках принятой Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в 1971 году 9/ декларации о создании зоны мира, свободы и нейтралитета в Юго-Восточной Азии (см. пункт 21 ниже). Согласно этой декларации в эту зону должны входить Вьетнам,

Индонезия, Камбоджа, Лаосская Народно-Демократическая Республика, Малайзия, Сингапур, Таиланд и Филиппины. В последние годы государства региона вновь вернулись к этому предложению. В частности, в 1992 году, проанализировав глубокие политические и экономические изменения, произошедшие после окончания "холодной войны", государства АСЕАН вновь подтвердили свою решимость реализовать концепцию зоны, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии 10/. Подготовительную работу проводит рабочая группа по зоне, учрежденная АСЕАН для реализации этой инициативы. В 1993 году рабочая группа продолжала работу по урегулированию нерешенных вопросов, связанных с разработкой проекта договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в этом регионе. На первом совещании регионального форума АСЕАН, состоявшемся в июле 1994 года в Бангкоке, страны региона заявили о своей решимости обеспечить скорейшую реализацию концепции создания зоны, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии.

3. Южная Азия

12. Предложение о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Южной Азии фигурирует в повестке дня Генеральной Ассамблеи с 1974 года. По мнению авторов проекта, режим, аналогичный установленному в Латинской Америке и южной части Тихого океана, должен быть установлен и в Южной Азии. Пакистан предложил провести под эгидой Организации Объединенных Наций конференцию по проблеме нераспространения ядерного оружия в Южной Азии с участием государств региона и других заинтересованных государств 11/. Однако Индия, одно из крупнейших государств региона, занимает позицию, согласно которой без надлежащего определения географических пределов региона, его потребностей и проблем в сфере безопасности поддерживать данную концепцию было бы нецелесообразно. Кроме того, она считает ядерное разоружение проблемой, которая требует глобального, а не регионального подхода.

4. Северо-Восточная Азия

13. Проект превращения Корейского полуострова в зону, свободную от ядерного оружия, был включен в Соглашение о примирении, ненападении и обменах и сотрудничестве между Югом и Севером и в Совместную декларацию о провозглашении Корейского полуострова безъядерной зоной 12/, согласованные между Корейской Народно-Демократической Республикой и Республикой Корея в 1991 году. Оба государства обязались использовать ядерную энергию исключительно в мирных целях и отказаться от установок по переработке ядерного топлива и обогащению урана. Они далее обязались не испытывать, не производить, не иметь, не хранить, не размещать и не применять ядерное оружие и обеспечивать контроль. Заключению Соглашения способствовал вывод Соединенными Штатами Америки своего тактического ядерного оружия из Республики Корея к декабрю 1991 года. Корейской Народно-Демократической Республикой и Республикой Корея была создана Совместная комиссия ядерного контроля для надзора за соблюдением безъядерного статуса. Двум сторонам пока не удалось договориться о порядке проведения инспекций. В совместном заявлении от 19 июля 1993 года Корейская Народно-Демократическая Республика и Соединенные Штаты, среди прочего, подтвердили важное значение осуществления Совместной декларации о провозглашении Корейского полуострова безъядерной зоной, и Корейская Народно-Демократическая Республика обещала в кратчайшие сроки начать переговоры между Югом и Севером по ядерным вопросам. Эти переговоры начались в октябре 1993 года, однако заключения соглашения по вопросу об обмене специальными посланниками для обсуждения нерешенных вопросов, как представляется, не предвиделось. Эти переговоры были приостановлены в марте 1994 года. В апреле Корейская Народно-Демократическая Республика объявила о своей готовности возобновить переговоры об обмене специальными посланниками. В октябре 1994 года Корейская Народно-Демократическая Республика и Соединенные Штаты заключили в целях принятия соответствующих мер "Рамочную договоренность", в которой Корейская Народно-Демократическая Республика, среди

прочего, вновь подтвердила, что примет меры по осуществлению Совместной декларации о превращении Корейского полуострова в безъядерную зону и будет вести диалог между Севером и Югом.

С. Ближний Восток

14. Идея создания зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке была впервые выдвинута в 1974 году Ираном и Египтом. Впоследствии о своей решительной поддержке идеи создания такой зоны заявила также Сирия. С тех пор Генеральная Ассамблея ежегодно принимает резолюции по данному вопросу 13/. В 1990 году Египет расширил эту концепцию, предложив создать на Ближнем Востоке зону, свободную от оружия массового уничтожения 14/. Развивая эту инициативу, в 1991 году Египет призвал основные государства – производители оружия поддержать идею провозглашения Ближнего Востока регионом, свободным от оружия массового уничтожения 15/.

15. Предложение о создании зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке нашло широкую поддержку в Организации Объединенных Наций и в самом регионе, после чего по нему сформировался консенсус и в Генеральной Ассамблее. Высказав некоторые оговорки в отношении подхода, предлагаемого в резолюциях, к этому консенсусу присоединился и Израиль. Однако дискуссии, проводимые как в Организации Объединенных Наций, так и вне ее, выявили разногласия по вопросу о том, как лучше всего добиваться реализации этой концепции и какие подходы к достижению этой цели являются предпочтительными. Арабские государства, сознавая необходимость всеобъемлющего мирного урегулирования в регионе, придерживаются мнения о том, что создание зоны, свободной от ядерного оружия, в значительной мере способствовало бы созданию условий для такого урегулирования. Они также призывают Израиль поставить все его ядерные установки под полномасштабные гарантии Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) 16/. Израиль, со своей стороны, считает, что ядерную проблему следует рассматривать в полном контексте мирного процесса, а также всех проблем региональной безопасности; что главное место в повестке дня должны занимать меры укрепления доверия общего характера; и что соглашение о зоне, свободной от ядерного оружия, лучше всего заключить после того, как будет гарантирован мир на Ближнем Востоке.

16. В 90-х годах произошло несколько событий, имевших отношение к созданию в регионе зоны, свободной от ядерного оружия. На перспективы создания такой зоны повлияли изменения в международных отношениях, особенно меры в области ядерного разоружения, согласованные между державами, находящимися за пределами региона, а также прямые переговоры между арабскими государствами и Израилем. Рассмотрению этой проблемы способствовало создание в 1992 году Ближневосточной многосторонней группы по контролю над вооружениями и региональной безопасности (КВРБ), которая была учреждена на Мирной конференции по Ближнему Востоку, открывшейся в 1991 году. В этих рамках между региональными и внерегиональными государствами ведутся дискуссии по вопросу о том, как лучше продвигаться к цели создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Однако упомянутые выше разногласия по поводу концепции и подходов все еще сохраняются. С апреля 1993 года активное участие в работе КВРБ принимает Организация Объединенных Наций. В соответствии с различными резолюциями Генеральной Ассамблеи Генеральный секретарь представил Ассамблею несколько всеобъемлющих докладов по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия 17/. На сорок девятой сессии Ассамблеи в резолюции, принятой по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, впервые была сделана ссылка на мирный процесс в качестве рамок, в которых реализуется эта идея. Хотя, как и в прошлом, эта резолюция была принята консенсусом, процесс, в результате которого она была наконец принята, выявил существенные расхождения в подходах применительно к концепции создания такой зоны,

ее связи с прогрессом в урегулировании политических аспектов мирного процесса и более широким соображениям безопасности и, в этой связи, срокам, в которое могут быть предприняты шаги в направлении ее реализации.

D. Европа

17. Самые первые конкретные предложения в отношении регионального подхода к нераспространению ядерного оружия были выдвинуты применительно к Европе. В период существования напряженности в отношениях между Востоком и Западом выдвигались различные инициативы относительно создания зон, свободных от ядерного оружия, которые были частью дискуссии о ядерном военном потенциале, размещенном в Европе обоими военными союзами. Они касались, в частности, Балкан, Центральной и Северной Европы. В этом контексте Независимой комиссией по вопросам разоружения и безопасности (Комиссией Пальме) была сформулирована идея создания в Центральной Европе зоны, свободной от ядерного оружия поля боя. Хотя эти предложения в течение нескольких лет дорабатывались, ни одно из них не стало предметом конкретных переговоров, а некоторые уже не считаются актуальными. Вместе с тем окончание "холодной войны" привело на практике к созданию в восточной части Германии зоны, свободной от ядерного оружия, в соответствии с Договором об окончательном урегулировании в отношении Германии 18/.

IV. ЗОНЫ МИРА

18. Концепции зон мира стали уделять более пристальное внимание в 60-х и 70-х годах в связи с увеличением числа региональных очагов напряженности. Впервые она была выдвинута на Конференции неприсоединившихся стран на высшем уровне, состоявшейся в 1964 году в Каире. Возможность создания зон мира рассматривалась в нескольких регионах, таких, как Индийский океан, Юго-Восточная Азия, Средиземноморье, Южная Атлантика и Центральная Америка. Хотя точное определение зоны мира пока еще не сформулировано, есть несколько элементов, которые в совокупности могут характеризовать эту концепцию. В их числе: невмешательство держав, находящихся за пределами зоны, и принятие ими ее условий; поддержание мира в регионе путем политического сотрудничества и проявления сдержанности в военной области; и региональное экономическое и политическое сотрудничество 19/. Таким образом, зоны мира можно рассматривать как процесс, характеризующийся определенной концепцией регионального мира, поддержанию которого он призван содействовать.

A. Индийский океан

19. Инициатива создания зоны мира в Индийском океане была выдвинута в связи с опасениями неприсоединившихся стран региона относительно того, что глобальная конфронтация в период "холодной войны" между двумя крупными державами могла бы захлестнуть и регион Индийского океана. С 1971 года, когда Генеральная Ассамблея приняла Декларацию об объявлении Индийского океана зоной мира, Ассамблея ежегодно принимает резолюции по данному вопросу 20/. Позднее был учрежден Специальный комитет для изучения последствий возможного принятия предложения о создании зоны мира в регионе Индийского океана и для подготовки конференции по Индийскому океану.

20. Работа, проделанная Специальным комитетом по Индийскому океану в последние годы, показала, что усилия по созданию зоны мира в регионе Индийского океана наталкиваются на многочисленные трудности и что позиции государств в отношении созыва конференции по Индийскому океану остались практически неизменными. Большинство неприсоединившихся стран

выступает за скорейший созыв конференции. Западные государства указывают, что было бы полезнее продолжить дискуссию в рамках консультаций, а не в самом Специальном комитете. Вследствие этих разногласий созыв конференции, которую первоначально намечалось провести в Коломбо в 1981 году, постоянно откладывается. В настоящее время Специальный комитет рассматривает новые альтернативные подходы к достижению целей, поставленных в Декларации, а также свою собственную будущую роль.

В. Юго-Восточная Азия

21. В последние годы государства – члены АСЕАН возобновили процесс осуществления декларации 1971 года о создании зоны мира, свободы и нейтралитета в Юго-Восточной Азии 9/. В 1992 году государства – члены АСЕАН вновь подтвердили свою решимость реализовать концепцию зоны мира и нейтралитета, которая обеспечивает также рамки для проекта создания в Юго-Восточной Азии зоны, свободной от ядерного оружия (см. пункт 11 выше) 10/. В рамках АСЕАН продолжается диалог о сотрудничестве в области безопасности и учреждена рабочая группа старших должностных лиц для проведения работы по подготовке к осуществлению проекта. В резолюции 47/53 В от 9 декабря 1992 года Генеральная Ассамблея единодушно одобрила Договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии 21/. В Договоре содержатся положения о мирном урегулировании споров и об отказе от угрозы силой или ее применения, а также о региональном сотрудничестве. В 1993 году государства АСЕАН одобрили создание регионального форума АСЕАН для обсуждения вопросов безопасности в АСЕАН и азиатско-тихоокеанском регионе. Первое совещание в рамках этого форума состоялось в июле 1994 года в Бангкоке. Страны региона заявили о своей решимости обеспечить скорейшую реализацию концепции создания в Юго-Восточной Азии зоны мира, свободы и нейтралитета.

С. Средиземноморье

22. Вопрос об укреплении безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья является предметом усилий прежде всего неприсоединившихся средиземноморских стран. Эта проблема обсуждалась на различных форумах: на конференциях неприсоединившихся стран разных уровней, на Генеральной Ассамблее и в рамках Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). На Хельсинкской встрече на высшем уровне в рамках СБСЕ в 1992 году государства-участники договорились, среди прочего, расширять свое сотрудничество и активизировать свой диалог с неучаствующими средиземноморскими государствами 22/. Широкую поддержку со стороны заинтересованных государств получило выдвинутое в 1990 году Испанией и Италией предложение о созыве совещания по безопасности и сотрудничеству в районе Средиземноморья. В целях создания необходимых условий для его созыва проводятся региональные консультации. В июле 1994 года в Александрии состоялось совещание министров иностранных дел десяти средиземноморских стран для обсуждения вопроса о создании постоянных рабочих групп по экономическим, политическим и культурным вопросам. На вторую половину 1995 года запланировано проведение совещания министров европейских и средиземноморских стран, в котором примут участие все заинтересованные средиземноморские страны. Ожидается, что это совещание предоставит возможность провести углубленное обсуждение будущих связей между Европейским союзом и средиземноморскими странами с целью согласования руководящих принципов развития в будущем политических, экономических, социальных и культурных связей. На нем будет также положено начало постоянному регулярному диалогу по всем вопросам, представляющим общий интерес 23/.

Д. Южная Атлантика

23. По инициативе Бразилии Генеральная Ассамблея в 1986 году объявила зоной мира и сотрудничества Южную Атлантику, которая представляет собой регион между Африкой и Южной

Америкой 24/. Достижению общих целей соответствующей декларации служит механизм периодических консультаций между государствами зоны (государствами Африки и Латинской Америки) 25/. Главными целями усилий, предпринимаемых для осуществления этого проекта, являются содействие региональному сотрудничеству, охрана окружающей среды, а также поддержание мира и безопасности в регионе. Особое внимание было уделено вопросу о предотвращении географического распространения ядерного оружия и о сокращении и последующей ликвидации военного присутствия стран других регионов. Ряд резолюций по этому вопросу приняла Генеральная Ассамблея 26/. Кроме того, содействие в осуществлении проекта создания зоны мира оказывают различные организации и органы системы Организации Объединенных Наций 27/. Позитивное влияние на осуществление проекта создания зоны мира в Южной Атлантике оказывают также недавние позитивные события в Южной Африке, а также движение в направлении обеспечения полного вступления в силу Договора Тлателолко и разработка проекта договора о создании зоны мира, свободной от ядерного оружия, в Африке. На состоявшемся в сентябре 1994 года совещании государств, входящих в эту зону, была принята декларация о создании безъядерной зоны в Южной Атлантике. На том же совещании в качестве официального межсессионного механизма для координации и обеспечения непрерывного диалога между странами зоны был создан постоянный комитет государств – членов зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике 28/.

E. Центральная Америка

24. После обсуждений, состоявшихся на встречах на высшем уровне ЭСКИПУЛАС-І и ІІ 29/ президенты Гватемалы, Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа и Сальвадора провозгласили в декабре 1990 года Центральную Америку регионом мира, свободы, демократии и развития 30/. Год спустя для обеспечения интеграции Центральной Америки и создания зоны мира была учреждена Система интеграции Центральной Америки 31/. Как часть этого процесса в рамках Комиссии по безопасности, учрежденной государствами региона, были проведены переговоры по вопросам безопасности, проверки и контроля и ограничения вооружений и военного персонала. На международной конференции по вопросам мира и развития в Центральной Америке, состоявшейся в октябре 1994 года в Тегусигальпе, были принятые Международная декларация Тегусигальпы по вопросам мира и развития в Центральной Америке и Тегусигальпские обязательства по вопросам мира и развития. В этих документах государства-участники вновь подтвердили, что их цель заключается в превращении Центральной Америки в регион мира, свободы, демократии и развития. Кроме того, на ней было принято решение о возобновлении деятельности Центральноамериканской комиссии по безопасности для разработки модели региональной демократической безопасности, основанной на разумном соотношении сил, верховенстве гражданской власти, ликвидации крайней нищеты, содействии устойчивому развитию, охране окружающей среды и ликвидации насилия, коррупции, терроризма и незаконного оборота наркотиков и оружия 32/.

Примечания

1/ Статья VII Договора о нераспространении гласит:

"Ничто в настоящем Договоре не ущемляет права любой группы государств заключать региональные договоры в целях обеспечения полного отсутствия ядерного оружия на их соответствующих территориях".

2/ См. резолюцию 3472 В (XXX) Генеральной Ассамблеи.

3/ Резолюция S-10/2 Генеральной Ассамблеи, пункт 60.

4/ Подробности см. в документах NPT/CONF/7 и Add.1, NPT/CONF.II/5, NPT/CONF.III/5 и NPT/CONF.IV/5. За рассматриваемый период Генеральной Ассамблеей были приняты следующие резолюции: 45/56 А и В, 46/34 А и В, 47/76, 48/86 и 49/138.

5/ Резолюция 48/86 Генеральной Ассамблеи.

6/ Резолюция 49/138 Генеральной Ассамблеи.

7/ A/47/PV.13, стр. 18, A/C.1/47/PV.8, стр. 18 англ. текста.

8/ См. CD/PV.670, стр. 29.

9/ См. A/C.1/1019.

10/ См. A/47/80-S/23502.

11/ См. A/47/93.

12/ См. CD/1147.

13/ Подробности см. в документах NPT/CONF/7 и Add.1, NPT/CONF.II/5, NPT/CONF.III/5 и NPT/CONF.IV/5. За рассматриваемый период Генеральной Ассамблеей были приняты следующие резолюции: 45/52, 46/30, 47/48, 48/71 и 49/71.

14/ Это предложение было впервые представлено Конференции по разоружению в апреле 1990 года (см. CD/989).

15/ См. A/46/329-S/22855, приложение.

16/ См. резолюцию 49/78 Генеральной Ассамблеи. См. также документы A/47/538, A/48/494 и A/49/652, содержащие резолюции МАГАТЭ о применении гарантий МАГАТЭ на Ближнем Востоке.

17/ См. A/45/435, A/48/399 и A/49/324.

18/ Согласно статье 5 Договора: "Иностранные войска и ядерное оружие или его носители не будут размещаться в данной части Германии или развертываться там". Текст Договора см. в NATO Review, No. 5, Brussels, October 1990, p. 30.

19/ См. A/35/16, приложение.

20/ Подробности см. в документах NPT/CONF/7 и Add.1, NPT/CONF.II/5, NPT/CONF.III/5 и NPT/CONF.IV/5. За рассматриваемый период Генеральной Ассамблеей были приняты следующие резолюции: 45/77, 46/49, 47/59, 48/82 и 49/82.

21/ United Nations, Treaty Series, vol. 1025, No. 15063.

22/ См. A/47/361-S/24370, приложение.

23/ См. A/50/58-S/1994/1457.

24/ Резолюция 41/11; за рассматриваемый период Генеральной Ассамблеей были приняты следующие резолюции: 45/36, 46/19, 47/74, 48/23 и 49/26.

25/ См. A/48/581, приложение.

26/ Резолюции 48/23, 49/26 и 49/84.

27/ См. A/48/531 и 49/524.

28/ См. A/49/467.

29/ Подробности см. в NPT/CONF.IV/5, пункт 136.

30/ См. A/45/906-S/22032, приложение.

31/ См. A/46/829-S/23310, приложение III.

32/ См. A/49/639-S/1994/1247.

/ ...